

HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
1 óra 2 K 1 óra 2 70 K
1 évre 24 K 1 évre 31 K

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon: 208

Felölös szerkesztő: Hajós József.

Bizalmunk rendületlen

Akár kishitűség, akár ennél is alantasabb ok és szándék legyen a forrása a végső győzelemünk iránt itt, vagy ott jelentkező aggodalmaskodásnak, fölemelő érzéssel látjuk, hogy ez a bizalmatlanság marad a kishitűek, vagy a magukról megfeledkezett gyászmagyarok részvétele, de a nemzet egészen megközelíthetetlen e szörványos és pillanatnyi megtévelyedés számára és rendületlen bizalommal, változatlan kitartással dolgozik háborus céljaink megvalósításán.

Négy esztendő kellett hozzá, hogy az ellenséges tömegből leverjünk szerbet, hercegögot, orosz és eláhat, de végül is megáláztuk valamennyit és ma hírom győzelmes béke hirdeti, hogy igaz ügyünk el nem vihető. Az utolsó, az olasz sem kerülheti el ezt a sorsot, de ez sem egy napnak a munkája. Szívósan védekezik ugyan, azonban egyesített erőnk egész súlyával nehezedik rá és hogy

frontról a háttérbe kerülnek, hőkifutnak esodálatos diadalai tanuszkodnak. Csak rövid idő kérdése még s le fog törni ez is. És négy esztendő minden frontmögött kemény megpróbáltatásait nem kevesebb hősiességgel szüntén mind legyőzte a nemzet, hát most egy hőseges ter més küszöbön adná meg magát egy két hét élelemzési gondjainak? Hogy mennyire még csak szó se lehet erről, egyszerűen két példával is bizonyítjuk. A valóban inséges Bécsnek lime még szükös viszonyaink között is két kézzel sietünk segítségére. A VIII. hadikölcsön iránt pedig akkora a lelkesedés és olyan biztató a legteljesebb sikerre való kijátásunk, hogy ekkora és ilyen teljesítményekre csak akkor képes egy nemzet, ha akkora való bizalmában egyformán rendületlen és ha győzelmi elszántóságában, valamit a hozzá való erőben is változatlanul és teljesen a régi.

Az aggodalmaskodásra tehát, legyen az gyáva, vagy bujtogató,

Egyes szám ára 8 fillér.

feleljünk meg, ezental is kötelességeinkhez való minél szívósebb ragaszkodással, mindenek fölött a pillanat legfontosabb kötelességét, a hadikölcsönjegyzést végezzük azzal az oda adással és eredménnyel, mely nemcsak ellenségeinket átrándíthatja ki erőnk lankadásához

hoz fűzött ostoiba reménykedésükből, de egyuttal az itthon bizalmatlankodók káros hatását is ellensúlyozhatja. Az utóbbiakat egyébként jövőre a kellő ellenkezés figyeli és viselkedésükbe szükség esetén a büntető törvénykönyv is bele fog mar kolni.

Hivatalos harctéri jelentések.

Olasz harctér. Az Asiago és Piave közti hegyiarcvonal tegnap ismét heves harcok színhelye volt. Az ellenség minden lehető elkövetett, hogy elveszti magaslati állását visszafoglalja. Az olaszokat több helyütt ellentámadással visszavetettük. A közdelemben részvevő csapatok gyalogosság és tüzéség minden mozgalmait természetesen és hadiszerekben való veszteség nélkül voltak végrehajthatók; június 15 óta az olaszok több mint 50 ezer foglyot vesztektek köztük több mint 1100 tisztet, az ellenség összes vesztesége a legszigorubb becslés szerint is 150 ezer főre teendő — *Vezérkar főnöke.*

Nyugati harctér. Ruprecht trónörökös hadcsoportja: a tüzéséggel egyes szakaszokon felülénk, a felderítő tevékenység élénk maradt. Scharpelot délre és az Avre nyugati partján foglyokat ejtettünk. A német trónörökös hadcsoportja: erős tüzfűtés után az ellenség több századdal támadt az Aisne északi pontján; ellentámadással visszavertük. Albrecht és Tüvingiai laudwer csapatok: Badonovillértől keletre tegnap a brandenburgi és tüvingiai csapatok által beszállított amerikai és francia hadifoglyok száma 60-nál több. Bilik hadnagy 20-ik légi győzelmét aratta — *Ludendorff.*

Hadimilliomosok és hadikölcsön.

Egy igaztalan érdekes könyv jelent meg Kozma Nandor tollából a hadimilliomosokról. Éppen a legjobbkor, a nyolcadik magyar hadikölcsön hátrásának kezdetén. Mint valamely igazán szenzációs filmdráma alakjai, volnának el az olvasó szemelőtt a világháború rettenetes szerencsétlenségén szüdületgyősséggel meggazdagodott emberek típusai: cipászinaból, segédkönyvből, szegény földműves gyerekből 3-4 év alatt vált milliomosok, hadiseregállítóok s a hadi konjunkturák kizsákmányolói, akiknek magukat ugyancsak nagy haszonnal forgatta a háború vér- és könnyfolyama.

Habár mindenki tudta a nagy és ilyen karrierokról, mégis te leplezés számba megy ez a könyv azért, mert nevek és számszerű adatok tömegét sorolja fel. Amutva látjuk a hadimilliomosok új osztályának nagy népességét és mesés gazdaságukat, föl egészen addig a gyárosig, aki a mellényzsebéből

kihúzza a háború után ország közterheit, mert csupán az évről-évre 34 milliót tesz ki. Mennyi lehet az igazi jövedelme s a vagyon!

Most már itt vannak ok nevével és üstökös szerű pályafutással a nyilvánosság előtt s a legkevésbé amit a megdöbben közvélemény tőlük vár az, hogy amily aránytalanul láták a hasznát mindenki kárának, a világcsapásnak, ép oly aránytalanul vegyék ki részüket a hadikölcsön jegyzésből. Hi szen egy bőségesen számított egész hadikölcsön is kitélenek az ó fölös hasznukból, tehát Magyarországnak a kettős jégv bünkölt levő háborus függő adóssága is.

A négy éves háboruak a nemzet zömét tevő sujtottjai súlyos helyzetükben is felkes hazafiassággal táplálják a hadikölcsönt, de nyilántartani fogják, hogy ezzel a nagy nemzet ügyeit miképpen viselik usakutt a háboru kegyelmei a hadimilliomosok.

Felhárvárait is vannak hadimilliomosok jödeksán. Teljesítsek hát kötelességüket, mert eljön a nyilvános felelősségre vonás ideje.

A képviselőház

tegnapi ülésén napirend előtt a Károlyi párti Lovász Márton a munkások partját fogva támadta a kormányt. Wekerle miniszterelnök azonnal választott és a Károlyi párt kivételével valamennyi párt sürti és zafos helyeslések közepette kifejtette a kormány álláspontját; megállapította, hogy a legtöbb gyárban, egy és más vállalatnál a munka szünetel, minek püztító hatása gazdasági életünkre és a megélhetési viszonyokra nyilvánvaló. Legszínlatosabb, hogy a napok nem jelennek meg, mert a legkülönbözöb rémhírek s valótlanosságok terjesztetnek. Rópiratokat és cadulákat osztogatnak, melyek szerint „csak kitarás, a kormány napjai megvannak számlálva”, de ezt nem a nép, hanem egy igen kis kör követeli. Merőben téthetetlennek tartom, hogy a hatalmat egyes ideiglenesen alakult szervezetek, munkástanácsok, vagy effélék gyakorolják.

Titkos kezek irányítják ezeket a mozgalmakat. Nem volt még kormány, mely oly rövid idő alatt oly messzemenő bér-emeléseket belement volna mint a mai kormány. Ugy állítani oda a dolgot, mintha ez a kormányrendszer a bérek letörését célozná, merőben ellenkezik az igazsággal, az a jámbor kívánság, hogy a kormány mondjon le: rég megnyilvánult

oda a kormányt, mintha az a király és a nép közé állana, merőben ellenkezik az igazsággal; ez a kormány a királyi álláspontját képviseli, a király jóváhagyásával tesz minden lépést, úgy a választójog tekintetében, mint minden más tekintetben.

A Bécsnek rám nézve csak egy személyes oldala van, az, hogy gyáván el ne hagyjam ezt az állásomat, mig veszélyes ez mék államellenes törekvések uralják a külföld jelentékeny részét. Ezeknek visszhangja nálunk is észlelhető ellenségeink működése és közvetítése folytán. Ezzel szemben mindenesetre hazafias kötelessége az ellenállás; a kormány eddig békésen várta a dolog jobbra fordulását, de ez soká nem tarth t, mi nem várhatjuk be azt, hogy messze, menő kitérések történének ezért igen kérem a képviselő urakat, hogy ilyen felszólalásokkal ne öntsének olajat a tüzre, mert ezért a felelősség nem a kormányt, hanem azokat fogja terhelni, akik ezt a mozgalmat elősegítették. Kifejtetem, hogy én semmi irányban nem engedem magam terrorizálni (Percekig tartó zajos

helyeslés és taps kíséretében Wokerle önértékes komoly szavait, mire a ház megkezdte a választójogi reform általános vitáit.

HÍREK.

Egyházmegyei hírek. Az Ercsi i plebánia kegyura, gróf Wimpffen Siegfried a plebánia javadalma *Domolór István* ottlani ideiglenes adminisztrátornak adományozta. A megyéspüspök, ur Ercsire segédloklésnek *Murcsik Pál* újsámt küldte. Főpásztorunk segédloklészeknek elhelyezte: *Csepelre Bültner Ferenc* dr. prefektust, — *Erdre Duhoizs János* sóskúti káplánt, — *Pázmándra Tar János* érdi káplánt, — *Sóskútra Csörtő Jakab* csepeli káplánt, — **Uj plebánia.** Nagy ünnepek volí Nádasdladány és Jenő községeknél. Ugyanis Nádasdy Tamásné grófno főuri bőkezűségél lehetővé tette az eddig ösü plebániához tartozó községek helyi káplánságának plebániává szervezését. Rott Nándor, veszprémi püspök személyesen teljesítette az egyházlátogatást. Kiszállt az alkalomból Székeshérvárról *Heltay Jenő* főszolgabíró, hogy a plebánia alapítására vonatkozó jegyzőkönyvet aláírják. A püspököt ez alkalomból mindkét község lakossága melegen ünnepelte.

A ft. papság figyelmébe. Örvendéses híri közölkésünk, amonyiben legilletékesebb forrásból értesültünk, hogy a papság ama tagjai, akik a múlt évben az államtól ruhasegélyt kaptak, az idén ezer koronaruhasgolyban fognak részesülni.

Előfőtetések a D. nál. *Schedelbauer Nándor* ellenőrtől *Andrács Vilmos* 1000 forintos, mozdonyfelvizsgáló első osztályú mozdonyfelvizsgálóvá léptek elő.

A délvasúti munkások sztréikja megszűnt. A helybeli műhelyfőnökség figyelmeztette a munkások bizalmi férfait, hogy további munkamegtagadás esetén köynytelen lesz a törvény által előírt intézkedéseket alkalmazni. A munkások nagy többsége belátta, hogy a további ellentállás céltalan s elhatározták, hogy szórán reggel munkában állnak. A munkások higgadt magatartásukat a sztréiknapok alatt is megőrizték. Viszont a műhelyfőnökség is bölcs mérséklettel és tapintattal járt el. A komoly munkások bejáráskor, hogy a mai nehéz napokban nem lehet a társadalom elloni bün elkövetése nélkül napokon át munkástanulni élni. **Lelekellen terrorizálás.** napokon át munkátlanságra könyyszeríteni olyan munkásokat, akik családjuk és önmaguk fenntartásáért ezivosen dolgoznának, hogy könyvéri keresnénssenk. A gondolkodó ember nem is kívánhat arra az utra lépni, melyen oda juthatni, ahova most ért a szerencsétlen Oroszország.

Felhívás a szülőkhoz. A Nápközi Otthonok felvételi gyűlése folyó hó 30-án, vasárnap d. u. 5 órakor lesz, a felsővárosi Ezredéves iskolában. A szülők a felvéendő gyermekekkel együtt okvetlen megjeljenek. Gyűlés után lesz a gyermekek felvétele orvosi vizsgálat alapján. *Vezetőség.*

Az egyházmegyei r. k. tanítók figyelmébe. A „Kath. Tanítók Háza” fiúnevelő intézet igazgatósága felhívja azon egyházmegyei r. k. tanítók figyelmét, akik gyermekeiket az intézetben akarják elhelyezni, hogy július 1-ig jelentkezzenek, mert később jelentkezők csak akkor vehetőek fel, ha még lesz hely.

Leleplezett lánckerkedelem. Türetetlen állapotokat száll már országszerte — s főképp Székeshérváron — az ipárcikkkel való lánckerkedelem. Csendőreinket illet meg a vérszopók elleni hadjáratunk a kezdeményezés. Ertesítik róla, hogy r. hó 20-án egy kövér hölgy érkezett Fehérvárra, aki lánckerkedelemmel foglalkozik. Kinyomozták és elfogták *Benkő Artur* né szül. *Engel Magdolna* 32 éves, *Sólt* (Pestm.) illetőségű nő személyében. *Fekete Sasban* levő lakásán megtaláltak 10 csomó cernát, melyet *Löwinger Ferenc* helybeli lakostól vett 1120 koronáért. Vásárolt még *Brust Arnold* Szőgyény Marich utca 4. sz. alatti kereskedőtől nagyobb mennyiségű vásznat, méterét 35 koronájával (békében 1 m. a 80—90 fill. volt.) Minthogy az anatómiai szakismeretekkel rendelkező csendőr az illető hölgy lábikráját tettezett idomúnak vélte, közlébről szemügyre vette és a hölgy lábain levő harisnyákból 11 ezer *Rorona* bankjegyet varázsoló elő, miáltal a gyanus lábikrákon azonnal heveny lesoványodás következett be. A csendőrség e teleték alapján feljelentést tett, *Ságy Lajos* rendőrfőkapitánynál részben lánckerkedelem, részben készletelítkezés, részben ádrágítás címén. Bemutatta hogy a sztréiknapok

menekben log a hatóság a lánckerkedelem és áruzsora letörésére erélyes intézkedéseket tenni, s a városunkban elfajult kávéházi lánckerkedelemnek véget fogvetni. Kereskedőink közül a kihágókkal el kell bánni, hogy a tisztesség kereskedelem ismét el foglathassa helyét.

Orlandónak gratulálának. *Lloyd George* Anglia nevében látványban szerencsevátatit fejezte ki Olszországnak az eddig elért teljesítményéhez, amelyek az antanra a jelen kritikus pillanatokban nagyon bátoritólág hatottak. *Clemenceau* szintén üdvözölte Orlandót. Távirata e szavakkal végződik: „A szabad népek győzeim napról napra jobban érvényesül.” Orlandó miniszter egy küldöttséghez intézett beszédében kifejeletette: „Még tovább kell halcolnunk: A mérközés nagy, de remélem, hogy az utolsó szót mi, olások mondjuk.”

Hazafias ünnepély Kaposnásnyéken. Június 29-én délután 4 órakor Kaposnásnyéken a Vöröskereszt egyesület javára a Szőke-féle telken fötekönyvéli ünnepély lesz. Beépőjegy felnőttek részére 2 kor. gyermekeknek 50 fill.

Békeajátosság 29-én. A Székeshérvázbán az *Ottáriszentséget* a püspök ur fogja a 9 órai szentmisén kitenni. Ugyanó tartja a szentbeszédét. — Déltűtán 6 órakor lesz az *Ottáriszentség* betétele ünnepélyes litániával kapcsolatban.

Adomány. *Fekete Géza* és *Herzog Sándor* közérdekben tett szolgálatuk díjazását a 8—8 kor. összesen 16 koronát lapunk útján a honvédárvának adományozták.

Vidéki előfizetőinket, kik hátralékbak vannak, kérjük a hátralékbak megküldésére. Azon tisztelt előfizetőinktől pedig, kik ez év elején 24 K-as árban fizettek elő, mivel április 1 óta 30 K az évi előfizetés, tisztelettel kérjük a többletet megküldését.

Köhögés ellen kitűnően bevált háziszor a *Störk-pasztila*. Egy doboz ára 1.50 korona. Kapható: *Szűts Róbert* Károly királyi tiszgyógyeztetárában. — **Téglében adandó szerelkhez tégléhiány miatt a tégléyeket tessék magukkal hozni.**

M o z i .

Az *Uránia* igazgatója közli: Az élet komédiása. Az idei szezon első *Psylander* filmje. Ez a kép évek óta *Psylander* sikerei közül egyik legnagyobbak bizonyult. A siker az elhalt művész egyszerű alakításának köszönhető, mely mindvégig lebilincsel. Az *Uránia* ezt a képet csütörtökön, pénteken, színtügy *Péter* és *Pál* napján (szombat) tartja műsorán.

Székeshérvár szab. kir. város polgármesterétől
6840.1918. szám.

Hatóságai hirdetmény.
A m. kir. ministerium 2490.1918.

§ Aban elrendelte, hogy azokról akik nem termelő a háziszkűségletükre vonatkozólag legkésőbb 1918 július hó 1-től július hó 10-ig összeírás készítsessék.

— Felhívom ennélfogva Székeshérvár szab. kir. város területén lakó összes nem termelő család-főket, hogy 1918 év július hó 1, 2, 3, 4, 5 és 6-ik napján az alábbi sorrendben a mekriváló hivatalban (Zichi ház II. e. 1. ajtó) a hivatalos órák alatt reggeli 8 órától déli 12 óráig saját érdekükben is, okvetlen jelentkezzenek, vagy pedig megfelelő helyeléseiket küldjék be, akik a szükséges adatokat pontosan és felelősség tervé alatt bemondani tudják.

A sorrend a következő:
A, B, C, és D betűvel kezdődő nevek 1918 július 1 én.

E, F, G, és H július 2 dikán,
I, K, és L július 3 dikán,
M, N, O, és P július 4 dikén,
R, S, Sz, és T július 5 dikén,
U, V, W, és Z július 6 dikán irafatn össze.

Székeshérvár. 1918. jun. 25-én.
Dr. **Kerekes Lajos** sk. polgármester-h.

Egy tanuló felvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-tér 1. sz.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhírdetésekért 10 szőlő 1.50 kor., azonfeül minden szőért 10 fillér fizetendő.

Székeshérváral szőlőhegyen Budai uton nyaraló két szoba, konyhával kiadó. Cim a kiadó hivatalban.

I. rendű bűkk és cserhaszfabá legolcsóbb árban kapható. Fazekas utca 16. szám alatt; ugyanott vágottfa nagyban és kicsinyben állandóan kapható.

Különféle legjobb gépolajok kaptók olcsó áron. *Krausz Adolf* Fiai, Palotai-út.

Használt hálósobaberendezés eladó. *Jókai-utca 22.*

Jó fizetésre könyvelőt keres a Székeshérvári Központi Szeszifőző Szövetkezet. Szakképzett pályázók dr. *Kövessy István* ügyvéd, szövelelnőknél jelentkezhetnek. — (Lakása: Megyeház u. 17.) Hölgyek is pályázhatnak.

Kempis Tamás világhírű könyvecskéje kapható *Horváthné* és *Rónainé* papírkereskedésében. — Ugyanott kapható *Szalézi* sz. *Ferenc Philothéa*-ja.

Előfizető helyekre két
Újságkihordót
felvesz a kiadóhivatal.

Stánia-színház

Csütörtök, péntek, szombat, június hó 27, 28 és 29-én:

Psylander-film!
Az élet komédiása.
Nordisk dráma 4 felvonásban.
Pótműsor:
OH EZEK A CSELEDEK.
Vigjáték.
Elcadások: 7 és 9 órakor.
Rendes helyarak.

Apollo-színház.

Szerdán és csütörtökön, június 26. és 27-én
Nagyszabású filmalkotás!

Argobast ereje
Bűntügyi dráma 5 felv.
Főszereplő: *Alwin Neuss*.
Elcadások: 7 és 9 órakor.
Rendes helyarak.